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1 DECEMBRIE
1918—1976

La 1 Decembrie 1976 se împlinesc 58 de ani de 
la unirea Transilvaniei cu România, eveniment 
care reprezintă o încoronare a luptelor şi a jert
felor de multe veacuri ale întregului popor român 
pentru realizarea unităţii sale într-un singur stat 
unitar naţional, independent.

Deşi secole de-a rîndul poporul român s-a dez
voltat în cadrele a trei unităţi statale sau „Ţări“, 
cum li se spunea — Ţara Românească, Moldova 
şi Transilvania — totuşi conştiinţa unităţii noas
tre naţionale şi tendinţa înfăptuirii unei unificări 
politice a fost mereu vie şi crescîndă în toate 
manifestările şi eforturile sale. Avînd aceeaşi 
limbă, aceeaşi Lege sau credinţă religioasă orto
doxă, trăind cu aceeaşi dorinţă de a se elibera de 
sub asupriri şi stăpîniri străine, românii au reuşit, 
încă la sfîrşitul secolului al X V  1-lea sub glorioasa 
domnie a lui Mihai Viteazul, să înfăptuiască 
— deşi pentru scurtă durată — unirea lor într-o 
singură ţară.

Secolele, care au urmat după uciderea mişelească 
a lui Mihai Viteazul, au fost bogate pentru poporul 
român în evenimente cu aceeaşi orientare de con
ştiinţă de neam, de credinţă şi lege strămoşească, 
de creştere a conştiinţei naţionale şi a luptei pen
tru dobîndirea unirii într-o singură ţară.

Viaţa românilor de pretutindeni a demonstrat 
urmărirea aceloraşi aspiraţii istorice. Carpaţii n-au 
fost niciodată un zid despărţitor între cele trei 
provincii româneşti. Ei erau ca o imensă coloană 
vertebrală şi un puternic zid ocrotitor în timpuri 
de răstrişte pentru poporul de pe ambele lor ver
sante.

De o parte şi de alta a Carpaţilor se găsesc 
mănăstiri, străvechi monumente istorice, în care 
osteneau călugări de pe toate meleagurile româ
neşti, contribuind, prin şcolile mănăstireşti, prin 
manuscrise, miniaturi, picturi şi alte creaţii de 
artă, cu o largă arie de circulaţie, la întărirea 
unităţii spirituale a poporului român.

De Carpaţi este legată balada Mioriţa, capodo
pera literaturii populare româneşti, reprezentînd, 
între altele, şi simbolul unităţii poporului român, 
prin întîlnirea ciobanilor din Moldova şi Transil
vania. De Carpaţi sínt legate şi manifestările 
folclorice străvechi ale „nedeilor“, la care se 
adunau românii din cele trei provincii.

învăţatul Filip Moldoveanu tipărea în secolul 
al X V  1-lea, la Sibiu, cărţi pentru toţi românii, 
cărţi ce aveau adeseori stema Moldovei.

Diaconul Coresi, prin numeroasele sale tipări
turi de la Braşov, se situează pe aceeaşi linie de 
sprijinire a ideii de unitate. Mitropolitul Simion 
Ştefan, cu arhicunoscuta prefaţă la Noul Testa
ment din 1648 de la Bălgrad—Alba Iulia, declara 
de pe poziţia înaltă a autorităţii sale bisericeşti 
şi cărturăreşti că toţi românii sínt legaţi şi rămîn 
nedespărţiţi prin aceeaşi limbă şi conştiinţă de 
neam.

Diferite colecţii de rînduieli şi legi bisericeşti 
ortodoxe sub denumirea de „pravile“ s-au tipărit 
atît pentru Ţara Românească şi Moldova, cît şi 
pentru Transilvania, ca mărturie de unitate în 
trăire duhovnicească.

Multe cărţi bisericeşti tipărite la Râmnic, Tîr- 
govişte, Bucureşti, Buzău, laşi, Neamţ etc., au fost 
aduse mereu pe meleagurile Transilvaniei de 
călugări, de ciobani, de nenumăraţi „badea 
Cârţan“, care, pe cărările şi trecătorile tainice ale 
Carpaţilor, duceau şi aduceau cartea românească 
şi, în acelaşi timp, nădejdea de mai bine, hrănind 
şi întărind poporul cu dragostea faţă de Legea 
strămoşească şi cu încrederea în realizarea unităţii 
de stat.

De o parte şi de alta a Carpaţilor majoritatea 
bisericilor au hramul Sf. Treime, fapt care a sim
bolizat şi simbolizează unitatea dintre cele trei 
ţări româneşti, ca şi unitatea dintre mitropoliile 
şi episcopiile acelor „ţări“, care întreţineau din cele 
mai vechi timpuri legături permanente între ele.

Ca urmare a destrămării imperiului habsburgic, 
în 1918, s-a intensificat şi mai mult lupta poporu
lui român pentru unirea Transilvaniei cu România, 
atît în interior, cît şi în rîndurile tuturor româ
nilor, sub îndrumarea unui Consiliu Naţional alcă
tuit din reprezentanţii tuturor provinciilor româ
neşti.

Prin dorinţa unanimă a poporului a fost con
vocată Marea Adunare populară la Alba lulia, pe 
Cîmpul lui Horia, la 1 decembrie 1918, alcătuită 
din 1228 de deputaţi din toate judeţele Transil
vaniei, între care erau şi clerici, şi peste 100.000 
de oameni veniţi de pe toate meleagurile transil
vănene. Această Adunare a proclamat solemn 
„unirea Transilvaniei cu Patria-Mamă şi a tuturor 
românilor într-un stat naţional liber“.

S-a împlinit astfel previziunea marelui Bălcescu 
care scria: „Cred că va veni ziua fericită, ziua 
izbîndirii. . .  atunci toţi românii vor fi una şi 
liberi şi fraţi.“

Proclamarea unirii Transilvaniei a pecetluit un 
drept naţional de primă importanţă din viaţa 
poporului: făurirea unităţii de stat. „Unirea Tran
silvaniei cu România“ — scrie un document din 
1968 elaborat de Conducerea Patriei noastre — 
. . .  a creat cadrul statal al dezvoltării României 
moderne, a avut o înrîurire pozitivă asupra în
tregii evoluţii economice, politice şi sociale a 
ţării noastre.“

Actul unirii s-a înfăptuit ca o „necesitate logică 
a dezvoltării societăţii româneşti“, ca o desăvîr- 
şire a unei „cauze înălţătoare pentru care au lup
tat nenumărate generaţii de înaintaşi“ preciza 
într-o cuvîntare cu privire la unirea Transilvaniei 
cu România Domnul Nicolae Ceauşescu, preşedin
tele Republicii Socialiste România.

Unirea Transilvaniei cu România la 1 Decem
brie 1918 reprezintă o contribuţie de seamă la 
marile realizări pe care poporul român le înfăp
tuieşte în aceşti ani de mare avînt creator, de 
zidire a unei vieţi mai bune şi mai drepte.

T.

De la mijlocul anului 1876, Eminescu, scos din 
funcţia de revizor şcolar, pe care o primise din 
partea ministrului Titu Maiorescu numai pentru 
că îi uşura contactul direct cu lumea de la ţară, 
cu oamenii simpli, păstrători ai graiului, ai folclo
rului şi tradiţiilor româneşti, ajunge redactor la o 
gazetă obscură a primăriei din Iaşi, începînd atunci 
munca, istovitoare de gazetar, comentator al eveni
mentelor politice, sociale, culturale în acele sinteze 
memorabile adunate cu pietate de ardeleanul I. 
Scurtu în antologia: „M. Eminescu, Scrieri politice 
şi literare“, 1905, puţin cunoscută azi, dar care ne 
oferă încă surprize din cele mai plăcute pentru 
cunoaşterea realităţilor interne şi europene de acum 
un secol.

Eminescu a fost un gazetar de excepţie, cu mare 
putere de analiză şi de expresie a contradicţiilor 
din epocă, erudiţia lui istorică şi filozofică şi re
sursele limbii sale poetice punîndu-şi pecetea pe 
fiecare pagină a scrisului său, sentimentul lui 
patriotic însufleţind comentariul obiectiv, tocmai 
în anul premergător Războiului nostru pentru 
independenţă.

Mă opresc acum o clipă la poate cel mai întins 
capitol al publicisticii eminesciene din anul petre-

SLUJIRE Şl ÎNNOIRE *
Caracterul esenţial şi fundamental al activităţii 

bisericeşti şi, ca urmare, însuşirea caracteristica a 
preoţiei este slujirea sa pe toate treptele bisericeşti: 
Preotul este în fruntea comunităţii credincioşilor 
parohiei, dar ca slujitor; ierarhia superioară stă 
în fruntea comunităţilor mai largi de credincioşi, 
dar ca slujitoare; Biserica însăşi este conducătoarea 
spre mîntuire, dar ca slujitoare. Demnitatea slujirii 
lui Dumnezeu se arată în slujirea fiilor pămînteni 
ai lui Dumnezeu, spre mîntuire.

Preoţia nu este o meserie, o simplă carieră sau 
profesiune, ci vocaţie, adică chemare la slujire.

Principiul conducător al preoţiei ne este dat de 
însuşi Fiul lui Dumnezeu întrupat, arhiereul, „preot 
în veac, după rînduiala lui Melchisedec“ (Evr. 7, 
17; Ps. 110, 4), cel care din nesfîrşită iubire faţă 
de lume a luat chip de rob şi „s-a smerit pe sine, 
făcîndu-se ascultător pînă la moarte şi încă moarte 
pe cruce“ (Fii. 2, 8). Căci Stăpînul a toate „îm
păratul împăraţilor şi Domnul domnilor“ s-a în
trupat ca să slujească. întreaga Evanghelie este 
străbătută de duhul slujirii binelui altora, binelui 
lumii; întreaga misiune în lume a lui Iisus Hristos 
este revelare a acestui duh slujitor, cum ne-o spune 
El însuşi: „Fiul Omului n-a venit ca să i se slu
jească Lui, ci ca El să slujească şi să-şi dea sufle
tul preţ de răscumpărare pentru mulţi“ (Matei 
20, 28).

Din exemplul Său de slujire, Hristos a făcut 
lege sfîntă pentru Apostolii Săi şi pentru toţi slu
jitorii bisericeşti „Iată Eu sínt în mijlocul vos
tru ca cel ce slujeşte“ (Luca 22, 27). Pilda lui 
Hristos este aceea a autorităţii care slujeşte; ea 
este normă fundamentală a activităţii preoţeşti, 
este însăşi raţiunea de a fi a autorităţii bisericeşti 
slujitoare.

Mânuitorul Hristos transmite Apostolilor şi prin 
ei Bisericii propria Lui autoritate slujitoare, adică 
autoritate cu stil sau formă de slujire: „Cel ce vă 
ascultă pe voi, pe Mine mă ascultă; iar cel ce se 
leapădă de voi, de Mine se leapădă“ (Luca 10, 16); 
„Luaţi jugul Meu asupra voastră, căci jugul Meu 

(Continuare în pag. 2)

* Din cuvîntul P. C. rector Dr. Is. Todoran, rostit la 
deschiderea festivă a cursurilor de îndrumare a preoţilor 
seria a 62-a, grupa Sibiu, în 21 august 1976.

cut la „Curierul de Iaşi“, înainte de a se muta 
în toamna lui 1877 la Bucureşti ca redactor al 
ziarului „Timpul“, unde a lucrat şase ani grei, dar 
glorioşi, paralel cu munca de creaţie literară a 
epocii lui de maturitate. E vorba de analiza rapor
turilor dintre România şi imperiul austro-ungar, 
temă tratată şi în cîteva articole mai mici în 1870, 
pe cînd era student la Viena, cînd se aliase cu 
tineretul ardelean întru susţinerea drepturilor legi
time ale poporului nostru oprimat de regimul im
perial de la Viena (cf. antologia noastră: M. Emi
nescu, Icoane vechi şi icoane nouă, Ed. Eminescu, 
1975). Studiul istorico-politic al lui Eminescu a 
apărut în 5 numere ale gazetei citate, în noiembrie 
1876 (nr. 125—127; 129—130), dm care citez, 
înainte de a mă opri o clipă la includerea unor 
materiale din „Telegraful Român“, cîteva preci
zări ale poetului, cu adevărat memorabile: „Idealul 
românilor din toate părţile Daciei lui Traian este 
menţinerea unităţii reale a limbei strămoşeşti şi 
a Bisericii naţionale . . .  Şi fiindcă spirit şi limbă 
sínt aproape identice, iar limba şi naţionalitatea 
asemenea, se vede că românul se vrea pe sine, îşi 
vrea naţionalitatea, dar aceasta o vrea pe deplin...

(Continuare în pag. 3)

Eminescu şi „Telegraful Român”
— o pledoarie patriotică acum un secol la laşi —
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Slujire şi înnoire
(Urmare din pag. 1)

este bun şi sarcina Mea este uşoară; învăţaţi de la 
Mine, că sínt blind şi smerit cu inima“ (Matei 
11, 29—30).

Măreţia cuiva nu se arată prin mulţimea care 
îl slujeşte, ci se arată prin mulţimea acelora pe 
care el îi slujeşte.

Biserica Ortodoxă a înţeles totdeauna că stilul 
de către Hristos hotărît şi determinant al exerci
tării autorităţii divine a Bisericii este stilul slujirii. 
Şi înţelegerea ei Biserica Ortodoxă şi-a pus-o în 
practică. De aceea, Biserica Ortodoxă de-a lungul 
veacurilor — n-a căutat să stăpînească pe nimeni 
pentru beneficii sau pentru mărirea ei, ci s-a 
străduit şi se străduieşte să slujească, ajutînd pe 
toţi în vederea mîntuirii; nu socotind că alţii îi 
sînt datori ei, ci că ea este tuturor datoare, după 
cuvîntul Apostolului: „Dator sínt şi elinilor şi 
barbarilor şi înţelepţilor şi neînţelepţilor“ (Rom. 
1, 14).

Datoria slujirii nu priveşte numai pe clerici, ci 
întreg trupul Bisericii; ea se referă la toţi membrii 
Bisericii şi la fiecare în parte. Biserica este con
ştientă de datoria slujirii sale spre mîntuire; 
şi tot aşa se cuvine ca fiecare cleric în parte 
să-şi aibă luminată conştiinţa de slujire şi s-o tra
ducă în faptă corespunzătoare.

Şi în această privinţă, adică pentru alegerea 
celor mai potrivite forme de slujire bisericească, 
Mîntuitorul urmat de Sf. Apostoli, Sf. Părinţi şi 
întreaga istorie a Bisericii noastre ne oferă îndes
tulătoare învăţăminte, obligatorii pentru atitudinea 
şi fapta noastră.

Căci Fiul lui Dumnezeu, cel veşnic şi necuprins, 
s-a întrupat într-un anume moment al timpului şi 
într-un anume punct al spaţiului, în realitatea con
cretă, omeneşte sensibilă şi verificabilă, s-a adresat 
oamenilor concreţi şi cu anume mentalitate, cu 
anume limbaj şi preocupări, cu anume nevoi şi 
năzuinţe, în anume condiţii istorice, cu toate că 
El, Descoperitorul absolut aducea un mesaj divin 
de conţinut neschimbabil şi etern, ca Dumnezeu 
însuşi. Şi aşa, în acest chip, au procedat apoi în 
toate veacurile cei care au avut responsabilitatea 
vestirii adevărului dumnezeiesc şi a conducerii 
bisericeşti; şi în acelaşi chip trebuie să se procedeze 
totdeauna.

Conţinutul permanent al credinţei noastre se 
împărtăşeşte credincioşilor care, ca oameni, trăiesc 
şi se formează în condiţii şi forme de viaţă dife
rite. Iar împrejurările de viaţă mereu schimbătoare 
cer slujitorului bisericesc să-şi potrivească formele 
de vestire şi slujire la condiţiile concrete schimbă
toare ale mediului social, deşi mesajul evanghelic 
este şi rămîne acelaşi. De aceea, iată ce ne învaţă 
şi ne cere întreaga noastră istorie bisericească: Slu
jire neîncetată şi corespunzătoare nevoilor timpu
lui. Biserica este conştientă de aceasta şi tot aşa 
conştienţi trebuie să fie toţi slujitorii, astfel ca 
slujirea creştină să împreune înţelegerea nevoilor 
vremii cu fidelitatea desăvîrşită faţă de tezaurul 
credinţei mîntuitoare.

Norma fundamentală a slujirii nu-i apare Bise
ricii ca o sarcină apăsătoare ci ca demnitate care 
înalţă şi ca mijloc de neîncetată înnoire a vocaţiei 
ei în dăruirea unui apostolat mereu creator şi 
mereu generos, slujirea apărînd astfel ca forţă 
regeneratoare — pe lîngă darurile Duhului Sfînt — 
a elanului datoriei şi, totodată, formă de răspîn- 
dire a iubirii evanghelice.

înnoirea este o notă esenţială definitorie a 
vieţii autentic umane — iar moralmente, înnoirea 
este normă evanghelică de viaţă a mădularelor 
Bisericii: „întru înnoirea vieţii să umblăm“, ne 
spune Sf. Apostol Pavel (Rom. 6, 4).

Desigur, înnoire nu înseamnă schimbare sub
stanţială a conţinutului credinţei, ci creştere duhov
nicească, continuă în trăire, permanentă desfăşu
rare pe linie ascendentă a inepuizabilului cuprins 
neschimbător în sine a substanţei dumnezeieşti a 
credinţei noastre, este actualizare în conştiinţa şi 
viaţa noastră, în faptă a nesfîrşitelor personalităţi 
pe care mesajul evanghelic al Bisericii le cuprinde; 
iar pentru lucrarea preoţească, pastorală în special, 
înnoire înseamnă tot mai deplină, mai largă şi 
mai adîncă înţelegere a spiritului vremii în care 
trăim, pentru ca credinţa — aceeaşi în fiinţa 
ei — să devină lucrătoare în dragoste de Dumne
zeu şi de semeni, corespunzător nevoilor concrete 
ale acestora, astfel ca eficacitatea socială a cre
dinţei să se evidenţieze în faptă creştinească înnoi
toare de viaţă sub toate aspectele acesteia; înnoire 
înseamnă, mai departe, şi sub acest aspect, ataşa
ment şi colaborare cu toate forţele sociale de la 
noi care năzuiesc să îmbunătăţească viaţa, stră- 
duindu-se să ridice pentru toţi viaţa noastră şi 
materială şi spirituală pe trepte superioare; înnoire

Viaţa Sfînfului loan Milostivul
5 5 5 -6 1 9

Sfinţii sínt oameni ca şi noi, care prin credinţă 
curată, fapte bune şi ajutorul lui Dumnezeu au 
ajuns la o mare sfinţenie în viaţa lor pămîntească, 
iar după moarte stau de-a dreapta lui Hristos- 
Domnul (Matei 20, 23). Aşa a fost Sf. loan 
Milostivul, patriarhul Alexandriei, un om care 
a biruit răul din el, a biruit păcatul şi chiar înşe
lăciunile satanei. A fost supranumit „Milostivul“ 
pentru milosteniile sale cele multe şi felurite.

Sf. loan s-a născut la Amatonia, în Cipru, din 
părinţi cu bună stare materială, fiind singurul 
moştenitor. La vremea potrivită s-a căsătorit. 
Soţia sa însă i-a murit precum şi copiii.

într-o asemenea stare, loan a împărţit toată 
averea săracilor şi s-a hotărît să trăiască potrivit 
poruncilor lui Dumnezeu cuprinse în Sf. Evan
ghelie. La început i-a venit greu, dar mai pe 
urmă s-a învăţat cu lucrul Domnului: „Mergea 
la biserică regulat, se ruga mereu şi cu căldură, 
se înfrîna de la mîncare şi băutură, vorbea puţin 
şi cu folos, povăţuia cu răbdare pe cei neştiu
tori, cerceta bolnavii şi ajuta cu dragoste pe cei 
lipsiţi. Trăind astfel, el s-a întărit pe căile bine
lui. Vestea purtării lui frumoase s-a răspîndit 
repede în tot orientul.

Biserica din Alexandria rămăsese în anul 608 
fără păstor sufletesc. Clerul şi credincioşii s-au 
înţeles să-l aleagă pe Sf. loan ca patriarh al 
Alexandriei. El avea pe atunci 50 de ani. Fie
care păstor de oi cuvîntătoare îşi face, de obicei, 
la înscăunare, cîte un program de lucru. La fel 
a făcut şi Sf. loan al Alexandriei. întîi s-a pre
ocupat de cei neajutoraţi. A făcut o listă cu ei 
şi cea dintîi grijă a lui era să-i ştie săturaţi cu 
pîine şi îmbrăcaţi. Aceştia erau adevăraţii prie
teni ai sfîntului. El îi numea „stăpînii" şi „dom
nii“ săi. Pe toţi aceşti urgisiţi ai soartei Sfîntul 
i-a luat sub ocrotirea, sub protecţia sa arhipăsto- 
rească, fiindcă Mîntuitorul Hristos i-a fericit întîi 
pe aceştia şi tot lor le-a deschis prima dată 
împărăţia cerurilor (Matei 5, 3). El a dat o 
poruncă scrisă de încetare a cametei şi a speculei 
în dauna săracilor. Ca puţini alţii, Sf. loan a 
ostenit pentru pace şi bună înţelegere între 
oameni. Acesta a fost un al doilea punct însem
nat de pe răbojul său episcopal. Miercurile şi 
vinerile erau rezervate pentru aplanarea conflic
telor, pentru curmarea neînţelegerilor, pentru 
înmulţirea dragostei şi înfrăţire cetăţenească.

Odată era gata să meargă la biserică, dar iată 
că o femeie se plîngea împotriva ginerelui său. 
Cei de acasă o sfătuiră să aştepte pe arhiereu 
după slujbă. El însă auzind despre ce este vorba 
a stat pe loc şi a zis cu iubire creştinească: „Cum 
îmi va asculta Dumnezeu rugăciunea pe care o 
fac ca arhiereu, dacă eu nu voi asculta mai întîi 
durerea sufletească a acestei femei?“

O vorbă înţeleaptă, din popor, sună astfel: „Cu 
ce începe omul — cu aceea sfîrşeşte.“ Sf. loan a 
pornit la treabă cu facerea de bine, cu milostenia 
şi tot cu ea şi-a îmbogăţit programul său de lucru. 
Din veniturile sale drepte, cîştigate cu muncă cin
stită şi stăruitoare a împărţit la mănăstiri şi la 
spitale o sumă mare de galbeni. Puţini bani îi mai 
rămăseseră în casa bisericii şi de aceea slujitorii săi 
îi atrăgeau atenţia că sărăceşte visteria episcopală. 
Dar el le răspundea cu blîndeţe: „Biserica este a 
lui Dumnezeu şi El are toată purtarea de grijă.“ 
Apoi le spuse lor cu grai îndulcit această vedenie: 
„într-o zi, milostenia mi s-a arătat sub chipul unei

femei încununate de lauri şi mai strălucită decît 
soarele. Ea s-a apropiat de mine şi mi-a grăit: 
„Eu sínt fiica mai mare a împăratului; dacă te 
vei purta bine, te voi duce înaintea lui; căci nime
nea nu se duce cu mai mare îndrăsneală ca mine. 
Eu am făcut să se pogoare Dumnezeu din cer pe 
pămînt, pentru ca întrupîndu-se să poată răscum
păra pe toţi oamenii.“

Un nenorocit a venit să-i mulţumească pentru 
ajutorul dat, însă el i-a spus cu înţelepciune: 
„Frate dragă, încă nu mi-am vărsat sîngele pen
tru voi aşa precum îmi porunceşte Iisus Hristos, 
Domnul şi Dumnezeul meu.“

în timpul Sfîntului loan erau mulţi robi. 
Oamenii săraci şi prăpădiţi se vindeau şi se cum
părau cu nimica toată, ca animalele de rînd. El 
îi răscumpăra pe aceşti robi cu sume mari de bani 
şi-i aşeza în cinste lîngă cei înstăriţi. Iată un alt 
punct cinstitor din programul său păstoresc.

Sfîntul loan mai avea şi alte calităţi sufleteşti. 
Aşa, de pildă, nu-i plăcea să-l lauzi, citea cu 
atenţie dumnezeiasca Scriptură, nu vorbea de rău 
pe nimeni, nu bîrfea, nu clevetea, nu osîndea. 
Cînd auzea pe cineva grăind de rău, schimba firul 
vorbei. El se defăima pe sine; îşi biciuia slăbi
ciunea personală, scăderile proprii şi adesea lăuda 
pe alţii mai vrednici decît el, pe înaintaţii săi 
sau pe sfinţi.

O mare înţelepciune dobîndea Sfîntul gîndin- 
du-se la moarte. Şi pentru ca vrăjmaşul să nu-i 
strice mintea sau să-l ispitească cu mîndria, el 
şi-a pus un preot ca să-i strige la sfîrşitul oricărei 
slujbe, ceremonii sau sărbătoriri: „Părinte mormîn- 
tul încă nu-i gata; dă poruncă să se termine, că 
nu ştii ceasul morţii!“ în felul acesta îşi înlătura 
el cu uşurinţă orice înfumurare, orice umbră de 
trufie.

Era blînd şi răbdător. Vrăjmaşii nu-i puteau 
zmulge nici o împotrivire. Ruşinaţi de marea sa 
răbdare îi cădeau la picioare, cerîndu-i iertare. Un 
caz foarte instructiv. Niceta, guvernatorul Alexan
driei, luase o hotărîre de asuprire a săracilor. 
Patriarhul s-a opus, luîndu-le apărarea. Guverna
torul care nu se aşteptase la o împotrivire din 
partea patriarhului s-a înfuriat grozav. Către seară 
Sfîntul a trimis la el pe un preot de încredere să-i 
spună numai atît: „Soarele este spre apus.“ Guver
natorul s-a gîndit la aceste cuvinte şi numai după 
cîteva ceasuri şi-a amintit el de cuvintele Sf. Apos
tol Pavel: „Soarele să nu apună peste mînia voas
tră“ (Ef. 4, 26). Usturat de aceste vorbe cu tîlc 
ale patriarhului, guvernatorul şi-a cerut iertare.

Sfîntul loan era zelos în păstrarea credinţei 
adevărate, lucrător iscusit în ogorul bisericii sale 
şi neînfricat apărător al învăţăturii creştine. Cu 
ajutorul lui Sofronie şi loan Moscul el şi-a curăţit 
aria sau dieceza sa de toate rătăcirile vremii. A 
convertit pe mulţi eretici la credinţa cea adevărată 
şi cu blîndeţe evanghelică, cu tact pastoral, a strîns 
pe credincioşi în jurul bisericii ţinîndu-le aprinsă 
conştiinţa moralităţii publice, a ordinei liber con
simţite şi a disciplinei canonice. Odată unii cre
dincioşi stăteau pe afară în timpul slujbelor reli
gioase. El se duse după ei şi le zise cu autoritate 
vlădicească: „Fiilor, trebuie ca păstorul să fie cu 
oile sale.“ Cei vinovaţi şi-au recunoscut greşeala 
şi astfel au intrat în biserică, îndreptîndu-se pen
tru totdeauna. în drum spre Constantinopol, a 
murit la Amatonta (în insula Cipru), în anul 619.

(Continuare în pag. 4)

este, astfel, înţelegere în conştiinţă şi împreună 
lucrare cu factorii muncitori şi diriguitori ai regi
mului nostru actual, prin esenţa lui înnoitor şi 
progresist, lucrînd sistematic pentru ridicarea tot 
mai sus a ţării noastre, ţară a cărei faţă arată pe 
zi ce trece tot mai frumoasă, aceasta nu numai 
pentru noi şi pentru cei din apropiere, ci şi pen
tru alţii de mai departe, bucurîndu-se de un pres
tigiu internaţional mereu în creştere.

Această deschidere spre realităţile noastre so
ciale actuale, precum şi valorificarea acestora în 
lumina credinţei ortodoxe constituie una din no
tele principale ale vieţii noastre bisericeşti de 
astăzi. Preotul ortodox român se străduieşte să fie 
preot al vremii lui, fără a neglija ceva din tezau
rul credinţei şi experienţei autentic creştină. Este 
cunoscut că, în toate sferele de activitate umană, 
fără un contact viu şi neîntrerupt cu viaţa socială 
înconjurătoare, care se înnoieşte mereu — astăzi 
în ritm accelerat chiar — se poate relativ uşor să 
se cadă în şablonizare, automatizare, mecanicizare,

şi altele asemenea care adorm duhul, golind acţiu
nea de conţinut emotiv încălzitor şi micşorînd pînă 
la nimicire forţa de convingere a cuvîntului.

în concluzie subliniem că pentru ca slujirea 
preoţească să poată corespunde deplin voii lui 
Dumnezeu şi necesităţilor mereu schimbătoare ale 
condiţiilor istorice concrete, toţi slujitorii Bisericii 
trebuie să fie, ei înşişi mai întîi, permanentă ex
presie vie şi lucrătoare a unităţii şi sfinţeniei, a 
sobornicităţii şi apostolicităţii bisericii. Ei repre
zintă faţa concretă, văzută de lume, a Bisericii; 
ei în primul rînd trebuie să dea mărturie în cuget, 
cuvînt şi faptă că sínt mădulare deplin răspunză
toare ale aceluiaşi Trup tainic al Domnului; în 
el în primul rînd trebuie să-şi aibă sălaş curat şi 
primitor Duhul adevărului, Duhul dragostei desă- 
vîrşite, Duhul unităţii fără nici o fisură, fără nici 
cea mai slabă tendinţă de împrăştiere. Acest Duh 
al unităţii desăvîrşite însufleţeşte şi stăpîneşte 
Ortodoxia noastră şi flacăra acestui Duh se ţine 
mereu nestinsă în sufletele noastre.
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500 de ani de la moartea lui Vlad Ţepeş
^ Din trecutul de lupte pentru libertate, indepen

denţă şi apărarea fiinţei naţionale a poporului 
nostru, evocăm pe viteazul şi dreptul Vlad Ţepeş, 
de la a cărui moarte s-au împlinit 500 de ani.

A fost „os de domn"; după tată se trăgea din 
dinastia Basarabilor, iar după mamă din a Muşa- 

V tinilor.
în 1456, cu ajutorul lui loan de Hunedoara, 

ocupînd tronul Ţării Româneşti, se leagă în faţa 
conştiinţei sale să continuie cu dîrzenie lupta 
antiotomană începută de înaintaşii săi.

De la început şi-a formulat un program de 
domnie şi a luat o serie de măsuri corespunză
toare menite să asigure întărirea internă a 
ţării şi pregătirea pentru marea confruntare cu 
otomanii, pe care Ţepeş o simţea că se apropie.

După ce şi-a consolidat domnia, „s-a purtat 
cu gîndul să se lepede de împăratul“ (Sultanul) — 
zice un cronicar al vremii. Refuză tributul şi 
ccpiii pentru ieniceri, cucereşte oraşul Giurgiu, 
trece Dunărea, învinge o oaste otomană, acapa
rează multe prăzi şi trage în ţeapă pe delegaţii 
sultanului care au încercat să-l prindă cu vicleşug 
la Giurgiu.

Pentru aceste acţiuni îndrăzneţe, Mahomed II 
organizează sub comanda sa o mare expediţie.

Lupta se dă în 16 iulie 1462 în apropiere de 
Tîrgovişte. Victoria obţinută de Ţepeş i-a asi
gurat o faimă europeană, dar nu i-a consolidat 
şi domnia.

După plecarea turcilor, atitudinea duşmănoasă 
a marilor boieri şi ocuparea tronului de fratele 
său Radu cel Frumos, agreatul turcilor, l-au obli
gat să se retragă în Transilvania şi să ceară 
ajutor lui Matei Corvinul. Acesta nu l-a ajutat, 
în urma unor scrisori false, prin care Ţepeş i-ar 
fi promis sultanului că-1 ajută să ocupe Transil
vania şi mai apoi Ungaria, Matei Corvinul îl 
arestează fără să-i dea dreptul de justificare. în 
Buda, apoi la castelul Vişegrad, Vlad Ţepeş stă 
12 ani. Eliberat în 1475, în noiembrie 1476 va 
reuşi, cu ajutorul lui Ştefan cel Mare, să reocupe 
tronul ţării.

Sfîrşitul era însă aproape: revenit pe neaştep
tate cu ajutor turcesc, fostul domn Basarab Laiotă 
îl ucide în 14 decembrie 1476. Avea numai 50 de 
ani. Capul lui a fost trimis sultanului Mahomed. 
O tradiţie afirmă că ar fi fost îngropat în cti
toria sa de la Snagov. A mai zidit Mănăstirea 
Comana, o biserică în Tîrgşor şi a făcut danii 
mănăstirilor de la Athos. Moartea lui a fost o

mare pierdere pentru Ţările Române, pentru în
tregul front antiotoman şi pentru cauza creşti
nătăţii.

Portretul lui Ţepeş are trăsături distincte: băr
bat ager, aspru dar drept, priceput al treburilor 
ostăşeşti, viteaz şi apreciat conducător de oaste, 
patriot, adevărat erou, realist şi diplomat, care 
a înţeles situaţia politică a timpului, omul care 
„a urît răul din ţară", a introdus ordinea şi dis
ciplina, pedepsind minciuna, falsitatea şi lenea.

Sub raport politic, prin lupta sa împotriva 
Imperiului otoman, a asigurat continuitatea sta
telor româneşti, în special a Ţării Româneşti, care 
n-au fost transformate în paşalîc ca celelalte state 
balcanice.

Lupta sa pentru independenţa ţării şi pentru 
creştinătate a atras atenţia principilor italieni şi 
germani, a Veneţiei şi a Papei, ba chiar a lui 
Mahomed II, care a recunoscut că „nu se poate 
lua ţara unui bărbat care face lucruri mari şi mai 
presus de fire, a unui bărbat vrednic de mai 
mult".

Aceste motive covîrşesc asprimea pedepselor 
lui şi fac ca istoria să-l aprecieze pozitiv. Domnia 
lui — scurtă şi zbuciumată — rămîne o pagină 
de mîndrie şi demnitate naţională.

Pr. leremia B. Ghita

Eminescu şi „Telegraful Român”
(Urmare din pag. J)

în limba sa numai i se lipesc de suflet preceptele 
bătrîneşti, istoria părinţilor săi, bucuriile şi durerile 
semenilor săi. Şi chiar dacă o limbă n-ar avea dez
voltarea necesară pentru abstracţiunile supreme ale 
minţii omeneşti, nici una însă nu e lipsită de expre
sia concretă a simţirii şi numai în limba sa omul 
îşi pricepe inima pe deplin. Şi în adevăr, dacă în 
limbă nu s-ar reflecta chiar caracterul unui popor, 
dacă el n-ar zice oarecum prin ea: „aşa voiesc să 
fiu eu, şi nu altfel", oare s-ar fi născut atîtea 
limbi pe pămînt? Prin urmare, simplul fapt că 
noi, românii, cîţi ne aflăm pe pămînt, vorbim o 
singură limbă, una singură, ca nealte popoare, şi 
aceasta în oceane de popoare străine ce ne încon
joară, e dovada destulă că aşa voim să fim noi şi 
nu altfel. . .  Nimeni nu are să ne înveţe ce am 
fost sau ce ar trebui să fim; voim să fim ceea ce 
sîntem — români. . .  Şi-apoi, ni se pare că nici 
un neam de pe faţa pămîntului nu are mai mult 
drept să ceară respectarea sa decît tocmai româ
nul, pentru că nimeni nu este mai tolerant decît 
dînsul. Singure Ţările Româneşti sínt acelea în 
care din vremi străvechi fiecare a avut voie să 
se închine la orice dumnezeu a voit şi să vor
bească ce limbă i-a plăcut. . .  Armenii, calvinii, 
protestanţii, evreii toţi sínt faţă şi pot spune 
dacă guvernele româneşti au oprit vreo biserică 
sau vreo şcoală armenească, protestantă sau evre
iască. Niciuna! Ni se pare deci că pe pămînturile 
noastre strămoşeşti, pe care nimeni nu le stăpî- 
neşte jure belii, am avea dreptul să cerem să ni 
se respecte limba şi Biserica, precum le-am respec
tat-o noi tuturor" (Op. cit., p. 136, 138, 140).

Ampla sinteză istorică, dominată de spiritul 
critic, obiectiv, de sentimentul patriotic, întărit

de cunoaşterea adîncă a realităţilor din trecut, dar 
şi a celor prezente, pe planul confruntărilor euro
pene de acum un secol, completează, în realitate, 
conferinţa lui Eminescu din cadrul prelegerilor 
organizate de Junimea de la Iaşi, ţinută la 14 mar
tie 1876: „Influienţa austriacă asupra românilor 
din Principate.“

Acum poetul pleda pentru drepturile românilor 
de pretutindeni, revoltat de nedreptăţile imperiilor 
asupritoare din jur.

Studiul istoric, cu atîtea implicaţii de istorie şi 
sociologie contemporană poetului, publicat în „Cu
rierul de Iaşi" acum un secol se încheie astfel: 
„O foaie din Transilvania. . . ,  cea mai modernă 
de peste Carpaţi, care urmăreşte cu stăruinţă poli
tica modestă şi sigură a neuitatului Şaguna, expune 
într-o serie de articole tratamentul de care se bu
cură românii. . .  De aceea, redăm tot ce atinge 
materia de-a dreptul." Şi urmează lungi extrase 
din „Telegraful Român", nr. 85, 86, 87/1876, 
articolul publicat aici intitulîndu-se „Generalul 
Türr despre cestiunea orientale."

Cele cuprinse în acest documentat şi dramatic 
studiu asupra situaţiei poporului român din Tran
silvania de acum un secol ne fac să ne gîndim la 
momentul crîncen al Memorandului de mai tîrziu. 
Recunoaştem, fără efort, în atîtea precizări isto
rice, în consemnarea realităţilor nedrepte, în argu
mentele logice, de bunăcredinţă, un adevărat pre
ludiu al istoriei Memorandului, act pregătitor pen
tru luptele anului 1918, anul de răsturnări şi de 
restructurări istorice, care au consacrat unirea 
tuturor românilor în statul lor unitar naţional 
adevărat.

Acum un secol însă „Telegraful Român“ con
stata cu amărăciune: „Nici un element de supt 
coroana Sfîntului Ştefan nu este atît de descon
siderat ca cel român, cu toate că acesta este cel 
mai compact pe teritoriul ce-1 locuieşte şi mai uşor 
de mulţămit. . .  Noi contribuim milioane la tot 
felul de institute de s ta t. . . ,  ba contribuim chiar 
şi la susţinerea teatrelor naţionale, şi din contri- 
buţiunea noastră, în ciuda legilor, nici măcar o 
para roşie nu ni se restituie pentru scopurile noas
tre de cultură." Unde era deci egalitatea între 
naţiuni, înafara celei în contribuţii materiale şi de 
sînge, cerute de stat, care însă asigura românilor 
„numai umiliri, desconsiderări şi persecuţiuni ne
demne de fraţi"?

Aşa se încheie documentatul material istoric pu
blicat de Eminescu acum un secol la Iaşi, folosind 
articolele acelei gazete moderne care era „Tele
graful Român", organ al Mitropoliei din Sibiu, cel 
mai vechi periodic al nostru, ajuns acum în al 124 
an de existenţă.

Era încă o dovadă a pasiunii lui istorice, a ata
şamentului patriotic faţă de cauza tuturor româ
nilor, cauză pe care cel mai inspirat poet al nos
tru a servit-o nu numai prin arta lui literară, cea 
mai înaltă, ci şi prin publicistica lui militantă, pusă 
în slujba adevărului, dreptăţii şi libertăţii noastre, 
pregătind sufleteşte unirea şi înălţarea poporului 
român.

într-un secol de atunci, istoria, care după Schil
ler e „tribunalul suprem al popoarelor", a confir
mat tezele inspiratului poet gazetar, şi din perspec
tiva împlinirilor ne întoarcem cu gratitudine către 
cei care, ca Eminescu, s-au consacrat luptei pen
tru emancipare, pentru cultură şi pentru triumful 
ideilor celor mai înaintate.

Dr. Gh. Bulgăr

Congres teologic
La Atena (Grecia) — în incinta Centrului inter- 

ortodox de la Sf. Mănăstire Pendeli — în zilele 
de 19—29 august 1976 s-au desfăşurat lucrările 
celui de al II-lea Congres al Profesorilor ortodocşi 
de Teologie. Primul congres de acest fel a avut 
loc în anul 1936, tot la Atena, participînd şi dele
gaţi ortodocşi români. Războiul al doilea mondial, 

9  cu dificultăţile pe care le-a generat, n-a permis 
întrunirea mai timpurie a unei astfel de reuniuni 
teologice panortodoxe.

Din dispoziţia Prea Fericitului Părinte Patriarh 
Justinian, delegaţia ortodoxă română la al II-lea 
Congres al Profesorilor de Teologie ortodocşi a 
fost constituită din: P. S. Episcop-vicar patriarhal 
Antonie Ploieşteanul, conducătorul delegaţiei, P. C. 
prorectori Pr. Dumitru Popescu (Bucureşti) şi 
Arhid. Constantin Voicu (Sibiu), P. C. Consilier 
patriarhal Pr. Dumitru Soare, P. C. profesori ono
rari Pr. Dumitru Stăniloae şi Pr. loan G. Coman 
(Bucureşti), P. C. profesori Pr. Grigorie Marcu 
(Sibiu) şi Pr. Ene Branişte (Bucureşti), P. C. prof. 
lectori Pr. Dumitru Radu (Bucureşti) şi Pr. Du
mitru Abrudan (Sibiu). Ca delegat al Consiliului

Ecumenic al Bisericilor (de la Geneva), a partici
pat şi P. C. pr. prof. I. Bria.

Congresul şi-a inaugurat lucrările cu o Sf. Li
turghie arhierească, săvîrşită joi, 19 august a. c., 
de către conducătorul Centrului interortodox, 
î. P. S. Mitropolit prof. Dr. Hrisostom (Gherasim) 
Safiris, cu sobor de preoţi şi diaconi.

Preşedintele Comitetului organizator, d-1 prof. 
Sava Agurides, de la Facultatea de Teologie din 
Atena, a rostit cuvîntul de deschidere, iar secre
tarul comitetului, d-1 prof. Nikos Nissiotis, a 
făcut o amplă introducere generală la obiectul 
congresului.

Congresul a fost salutat şi binecuvîntat de către 
Prea Fericitul Serafim, Arhiepiscopul Atenei şi al 
întregii Elade, care a precizat între alte că teologia 
nu-şi poate îndeplini menirea decît dezvoltîndu-se 
în cadrele Bisericii. Teologia noastră ortodoxă 
este o „teologie de altar".

Cu deosebit interes, recunoştinţă şi satisfacţie 
a fost primit Mesajul adresat Congresului de către 
Prea Fericitul Părinte Patriarh Justinian. Textul 
lui — în limba română — a fost citit în şedinţa

de deschidere de către P. C. Consilier patriarhal 
Pr. Dumitru Soare (traducerea concomitentă în 
limba elenă fiind asigurată, personal, de d-1 prof. 
S. Agurides).

O vie impresie a făcut, de asemenea, Mesajul 
Sanctităţii Sale Patriarhului Ecumenic Dimitrios I 
din Constantinopol, care sublinia legătura dintre 
altar şi catedră, precizînd că teologia e vie cum 
vie este Biserica.

Tematica de fond a congresului a cuprins trei 
grupe de preocupări: I. Teologia ca expresie a 
vieţii şi conştiinţei Bisericii; II. Teologia ca ex
presie a prezenţei Bisericii în lume; III. Teologia 
în reînnoirea vieţii Bisericii.

Fiecare din aceste subiecte a fost tratat în refe
rate teologice-ştiinţifice (de cîte 45 minute), iar 
fiecare referat era discutat, imediat, în şedinţă 
plenară, de cîte doi coreferenţi (care aveau la dis
poziţie, împreună, 30 minute).

Şedinţelor plenare li se adăugau, zilnic, dis
cuţiile din grupele de lucru (una din ele a fost 
prezidată de către P. C. prorector Pr. D. Popescu).

în cadrele lucrărilor pregătitoare, delegaţiei 
ortodoxe române i-au fost repartizate trei referate 
de bază (de cîte 45 minute). Ele au fost atribuite

(Continuare in pag. 4)
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Vizita la Sibiu a Lordului Mervyn Stockwood
Episcopul Londrei de Sud

Cea de a doua vizita în ţara noastră a Exce
lenţei Sale Lord Mervyn j Stockwood, Episcop al 
Londrei de Sud, se înscrie în seria legăturilor 
frăţeşti dintre Biserica Ortodoxă Română şi Bise
rica Anglicană.

Ca oaspete al P. F. Părinte Patriarh Justinian, 
Excelenţa Sa, însoţit de pr. Dominic Walker, 
capelan, a vizitat, între 12—14 septembrie a. c., 
Arhiepiscopia Sibiului.

La Sf. Liturghie din Catedrala mitropolitană, 
în ziua de 12 septembrie, I. P. S. Mitropolit 
Nicolae a prezentat credincioşilor pe oaspeţi şi 
a vorbit despre bunele relaţii dintre Biserica Orto
doxă Română şi Biserica Anglicană, relaţii care 
au început în anul 1935 şi au fost continuate prin 
vizite frăţeşti reciproce, prin conferinţe pentru 
promovarea dialogului teologic ortodox-anglican.

Luînd cuvîntul, Excelenţa Sa şi-a exprimat 
bucuria de a fi din nou în România şi a adus 
mulţumiri P. F. Părinte Patriarh Justinian şi Dom
nului Gheorghe Nenciu, preşedintele Departamen
tului Cultelor. A pomenit apoi despre primele 
sale legături cu ierarhi ai Bisericii Ortodoxe 
Române, de acum 40 de ani. în continuare, şi-a 
exprimat bucuria de a se găsi în România, de a 
se simţi aici ca între fraţi.

în după-amiaza aceleiaşi zile, oaspeţii au vizitat 
biserica şi muzeul din Sibiel.

în ziua de 13 septembrie, după o oprire la 
Avrig, la mormîntul lui Gheorghe Lazăr, şi o 
excursie pe Transfăgărăşanul, a fost vizitată 
Mănăstirea Brâncoveanu de la Sîmbăta de Sus.

Seara, la reşedinţa î. P. S. Mitropolit Nicolae 
din Sibiu, a avut loc o masă la care, alături de oas
peţi din Anglia, au mai participat P. S. Episcop- 
vicar Iustinian Maramureşanul, Domnul Albert 
Klein, Episcopul Bisericii Evanghelice luterane 
din România, P. C. pr. Traian Belaşcu, vicar ad-

— „Iar pe cînd mîncau ei, Iisus, luînd pîine 
şi binecuvîntînd, a frînt şi dînd ucenicilor a zis: 
Luaţi mîncaţi, acesta este trupul meu. Şi luînd 
şi paharul şi mulţumind, le-a dat, zicînd: Beţi 
dintru acesta toţi, acesta este sîngele meu, al 
Legii celei noi, care pentru mulţi se varsă spre 
iertarea păcatelor“ (Matei 26, 26—28).

— „Aceasta să o faceţi spre pomenirea mea“ 
(Luca 22, 19).

— „Eu sínt pîinea cea vie, care s-a pogorît din 
cer. Cine mănîncă din pîinea aceasta viu va fi 
în veci. Iar pîinea pe care eu o voi da pentru 
viaţa lumii este trupul meu . . .  Adevărat adevărat 
zic vouă, dacă nu veţi mînca trupul Fiului Omu
lui şi nu veţi bea sîngele lui, nu veţi avea viaţă 
în voi. Cel ce mănîncă trupul meu şi bea sîngele 
meu are viaţă veşnică şi Eu îl voi învia în ziua 
cea de apoi“ (loan 6, 51—53).

— „Cel ce mănîncă trupul meu şi bea sîngele 
meu rămîne întru mine şi eu întru el“ (loan 6, 56).

— „Căci eu de la Domnul am primit ceea ce 
v-am dat vouă: că Domnul Iisus, în noaptea în 
care a fost vîndut, a luat pîinea şi, mulţumind, 
a frînt şi a zis: Luaţi, mîncaţi, acesta este trupul 
meu care se fringe pentru voi. Aceasta să faceţi 
întru pomenirea mea. Asemenea şi paharul, după 
cină, zicînd: Acest pahar este legea cea nouă întru 
sîngele meu. Aceasta sa faceţi voi de cîte ori veţi 
bea, spre pomenirea mea“ (I Cor. 11, 23—25).

— „Paharul binecuvîntării, pe care-1 binecuvîn- 
tăm, nu este oare, împărtăşirea cu sîngele lui 
Hristos? Pî-inea pe care o frîngem nu este, oare, 
împărtăşirea cu trupul lui Hristos? Că o pîine, 
un trup sîntem cei mulţi, căci toţi ne împărtăşim 
dintr-o pîine“ (I Cor. 10, 16—17).

— „Iar cei ce s-au botezat. . .  stăruiau în învă
ţătura Apostolilor şi în comuniune, în frîngerea 
pîinii şi în rugăciune" (F. Ap. 2, 42).

— „Oricine va mînca pîinea aceasta sau va 
bea paharul Domnului cu nevrednicie, va fi vino
vat faţă de trupul şi sîngele Domnului. Să se cer
ceteze însă omul pe sine şi aşa să mănînce din 
pîine şi să bea din pahar, căci cel ce mănîncă şi 
bea cu nevrednicie, osîndă îşi mănîncă şi bea, 
nesocotind Trupul Domnului“ (I Cor. 11, 27—28).

— „Aducem în numele Lui jertfa pe care

ministrativ, P. C. pr. prof. Isidor Todoran, P. C. 
diacon prof. Constantin Voicu, prorector, P. C. 
prof. Milan Şesan.

Oprire pe Transfăgărăşan. De la stînga la dreapta: D-l A. 
Jivi, Exc. Sa L. M. Stockwood, pr. D. Walker, î. P. S. Mitro

polit Nicolae şi P. C. pr. Is. Todoran.

în zilele următoare, oaspeţii au vizitat Centrul 
arhiepiscopesc de la Cluj-Napoca şi mănăstirile 
Nicula şi Rohia.

în dimineaţa zilei de 16 septembrie, oaspeţii, 
conduşi la aeroport de către î. P. S. Arhiepiscop 
Teofil al Vadului, Feleacului şi Clujului, s-au 
înapoiat la Bucureşti. Aurel y—

Domnul Iisus a poruncit să fie adusă, adică jertfa 
pîinii şi a vinului în Euharistie" (Sf. Iustin Mar
tirul).

— „Hristos a dat trupul Său tuturor spre mîn- 
care, ca, hrănindu-se cu El, să lepădăm trupul cel 
dintîi mort şi să ne facem vrednici de viaţa veş
nică“ (Sf. loan Gură de Aur).

— „Pîinea şi vinul Euharistiei nu este altceva 
decît pîine şi vin înainte de chemarea atotsfintei 
şi închinatei Treimi, dar după chemare, cea dintîi 
se preface în trupul luî Hristos, iar cel de al 
doilea în sîngele lui Hristos“ (Sf. Chirii al Ieru
salimului).

— „Mîncarea aceasta se numeşte Euharistie şi 
nu se dă voie să ia parte la ea, decît numai ace
luia care crede că cele învăţate de noi sínt ade
vărate şi care s-a spălat cu spălare de iertarea 
păcatelor şi spre renaştere, care trăieşte aşa cum 
a învăţat Iisus Hristos“ (Sf. Iustin Martirul).

— „Taina împărtăşaniei e mai presus de ori
care alta şi rodeşte un şir întreg de bunătăţi, 
formînd punctul cel mai înalt spre care se poate 
îndrepta strădania omenească. Căci prin ea ajun
gem să ne întîlnim chiar cu Dumnezeu, care se 
uneşte cu noi în cea mai desăvîrşită unire. Iar 
decît a ajunge să fi un duh cu însuşi Dumnezeu 
ar putea fi o unire mai deplină? Pentru aceea 
Euharistia este desăvîrşirea tuturor celorlalte 
taine." (Nicolae Cabasila).

Prof. conf. Dr. loan I. Ică

Din învăţăturile Sf. Inan Gură de Aur
— Hristos nu numai atît a folosit pe cît a 

vătămat Adam, ci mai mult.
— Ce va să zică a muri cu păcatul? Adică a 

nu mai asculta cu nimic de păcat.
— Cînd tu auzi de viaţă nouă (despre care ne 

vorbeşte cu deosebire Sf. Apostol Pavel), gîn- 
deşte-te că trebuie a căuta ca să-ţi schimbi cu 
totul purtarea şi o mare prefacere să introduci 
în viaţa ta.

Congres teologic
(Urmare din pag. 3)

spre întocmire şi susţinere precum urmează:
— P. S. Episcop Antonie Ploieşteanul a tratat 

subiectul „Catolicitate şi naţionalitate";
— P. C. Pr. prof. D. Stăniloae a tratat sub

iectul „Dinamica lumii în Biserică“;
— P. C. Pr. prof. Grigorie Marcu a tratat su

biectul „Misiune şi îndatoriri pastorale“.
Ceilalţi membri ai delegaţiei Bisericii Ortodoxe 

Române au prezentat coreferate şi au luat parte 
la discuţiile teologice din plenare şi grupe de 
lucru.

Contribuţiile delegaţiei Bisericii Ortodoxe Române, 
deosebit de active, au fost prezentate atît în 
plenul Congresului cît şi în cadrul lucrărilor pe 
comisii. Peste tot, delegaţia noastră s-a bucurat 
de aleasă consideraţie, care se răsfrînge asupra 
Bisericii şi teologiei noastre. Sínt de reţinut, între 
alte, următoarele momente deosebite: Delegaţia 
noastră a săvîrşit servicii divine (în limba ro
mână) în Atena şi înafara ei; P. C. prof. onorari 
D. Stăniloae şi I. Coman au făcut parte din pre
zidiul şedinţei inaugurale; P. S. Episcop Antonie 
Ploieşteanul a prezidat miercuri, 25 august a. c., 
lucrările congresului, fiind secondat (în prezidiu) 
de P. C. prorectori D. Popescu şi C. Voicu, pre
cum şi de P. C. profesori Grigorie Marcu şi Ene 
Branişte. (în aceeaşi zi — sub diriguire ortodoxă 
română — şi-au expus referatele P. C. profesori 
D. Stăniloae şi Grigorie Marcu.)

Delegaţia noastră a participat, de asemenea, la 
recepţii oficiale şi a făcut vizite (resp. excursii) 
în Atena şi înafara ei.

Rezultatele congresului sínt încurajatoare. El a 
permis — după o întrerupere de patru decenii — 
întîlnirea frăţească a actualei generaţii de teologi 
ortodocşi din toate continentele.

După cum arată tematica lui, congresul a rele
vat poziţiile pe care se află situată astăzi teologia 
ortodoxă răsăriteană şi hrăneşte speranţa că în
noirea acesteia este posibilă, potrivit cerinţelor 
contemporane. *

S-a convenit în principiu ca lucrările congresu
lui să fie publicate în scurt timp, iar al III-lea 
Congres al Profesorilor Ortodocşi de Teologie să 
aibă loc în anul 1981 (cînd se vor împlini 1.600 
de ani de la Al II-lea Sinod Ecumenic, de la Con- 
stantinopol, din anul 381). Redacţia

Viaţa Sf. loan Milostivul
{Urmare din pag. 2)

Era în vîrstă de 64 ani şi în al zecelea an de 
păstorire. Anul acesta se împlinesc 1357 de ani 
de la trecerea lui spre cele veşnice. Corpul său a 
fost dus cu cinste la Constantinopol. După o 
bucată de timp Sultanul l-a dăruit lui Matei Cor
vinul, care la aşezat în Budapesta. La 1520 a fost 
transportat iarăşi în Tall şi la 1632 mutat în 
Presburg, unde se află şi astăzi moaştele sale. 
Pomenirea lui cu drepţii se face în fiecare an la 
12 noiembrie.

Sfîntul loan Milostivul este o lumină puternică 
pentru slujitorii lui Dumnezeu şi pentru credin
cioşi deopotrivă. Viaţa sa de renunţare, de oste
neală, de dăruire şi de jertfă este chipul curatei 
trăiri creştineşti, a înaltei vieţuiri religioase, o 
podoabă în candelabrul Ortodoxiei şi un exemplu 
strălucitor, o pildă vie de urmat pentru toţi în
chinătorii, în activitate prestigioasă şi intensă, în 
tăcere productivă şi folositoare, în manifestarea pe 
toate căile şi în toate împrejurările a spiritului de 
pace, de bună înţelegere şi frăţietate, de blîndeţe 
şi dreptate, de bunătate şi smerenie, de grijă nea
dormită pentru binele obştesc şi desăvîrşirea noas- 
tru sufletească. Arhim. Varahil Jitaru

— Sufletele celor drepţi sínt totdeauna tinere, 
pline de viaţă şi în floarea vîrstei.

(Omilia XI la Romani)
— Şi fapta rea ca şi cea bună sínt izvorîte din 

sufletul (voinţa) celui care le face, iar nicidecum . 
din natura trupului.

— Creştinul nu va avea nici un folos de la 
credinţa lui şi de la darul cîştigat prin Botez, 
dacă nu are fapte bune.

— Cu cît fratele tău va deveni mai bun, bucu- 
rîndu-se de binefacerile tale, cu atît şi ţie ţi se 
împleteşte, prin o astfel de îngrijire, o coroană 
mai strălucită.

Temeiuri ale învăţăturii noastre de credinţăţ ___1_

3. Sfînta Taină a Cuminecăturii
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